

К 85-летию Александра Николаевича Хохлова

26 февраля 2014 года исполнилось 85 лет со дня рождения старшего научного сотрудника отдела Китая ИВ РАН Александра Николаевича Хохлова. Будущий историк родился в городе Томск в семье рабочего в 1929 году. Уже в достаточно зрелом возрасте, в 32 года он окончил Московский Институт Востока (1951). В том же году Александр Николаевич отправился в Китай работать в качестве переводчика на КВЖД, где и успешно провёл два года (1951–1953).

Через несколько лет по возвращении, в 1957 году Александр Николаевич получил место научного сотрудника в Институте китаеведения АН СССР; после расформирования института в 1961 году перешёл на работу в Институт Востоковедения АН СССР. Общий стаж работы Александра Николаевича в академических структурах насчитывает более 55 лет. В 1972 году Александр Николаевич защитил диссертацию на звание кандидата исторических наук по теме «Своды законов династии Цин как источник по аграрной истории Китая середины XVII – начала XIX в.». По сей день он является одним из наиболее трудолюбивых сотрудников, ежегодно участвуя в многочисленных семинарах и конференциях, публикуя статьи и сообщения. Всего им опубликовано свыше 200 работ.

Круг интересов Александра Николаевича Хохлова весьма разнообразен и охватывает различные вопросы общественно-политического и экономического развития Китая, эволюцию китайского права, российско-китайские отношения на течении всего их развития. Наибольшее признание в академической среде Александру Николаевичу принесла его многолетняя и крайне плодотворная работа в архивах; благодаря его самоотверженному и кропотливому труду были расшифрованы и введены в научный оборот многочисленные документальные свидетельства об истории Пекинской духовной миссии, жизни и работе российских и советских синологов в Китае и китайцев – в России и СССР. Его энциклопедические познания и поразительная память позволяют ему консультировать коллег-китаистов и учёных других специальностей по широкому кругу тем, исследованных им на протяжении более чем полувековой научной карьеры.

Помимо академической деятельности, Александр Николаевич на протяжении многих лет принимает активное участие в редакции различных научных изданий отдела Китая и организации конференции «Общество и государство в Китае».

Все, кто лично знаком с Александром Николаевичем, глубоко ценят и уважают его как замечательного человека и учёного. Его колоссальный жизненный опыт, цепкая память и равнодушие к любым обсуждаемым темам делают его замечательным собеседником и консультантом, хотя зачастую неподдельное изумление у аудитории вызывает его точная и обоснованная критика научных работ и рекомендации обратиться к конкретным статьям, зачастую опубликованным в провинциальных университетских сборниках много десятилетий назад. Любая беседа с Александром Николаевичем даёт много пищи для размышлений, и это особенно важно и ценно в наше динамичное время.

Хотелось бы поздравить самого юбиляра, его родных и близких с этой прекрасной годовщиной, пожелать Александру Николаевичу долгих лет жизни, здоровья и творческих успехов.

Основные научные труды А.Н. Хохлова

Канд. дис.: Своды законов династии Цин как источник по аграрной истории Китая середины XVII – начала XIX в. М, 1971. 217 л. (АН СССР, Ин-т востоковедения). Автореферат: б.м., 1971, 22 с.

1958

Библиография к кн.: «История экономического развития Китая, 1840–1948 гг. Сборник статистических материалов». (Пер. с кит.) М., ИНЛ, 1958. С. 363–378.

1962

Аграрные отношения в Китае во второй половине XVIII – начале XIX в. // Краткие сообщения Института народов Азии. № 53. Китайский сборник. М., 1962. С. 95–115.

Землевладение восьмизнаменных войск в Китае и причины его разложения // Краткие сообщения Института народов Азии. № 55. Новая и новейшая история КНР. М., 1962. С. 8–31.

1966

Вопросы аграрной истории Китая XVII в. в работах советских историков // Межвузовская научная конференция по вопросам истории стран Азии и Африки в советской историографии (20–22 декабря 1966 г.). М., 1966. С. 42–43.

1967

Военная помощь России Китаю в конце 50-х – начале 60 гг. XIX в. // Страны Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии (История и экономика). М., 1967. С. 121–130.

1968

О характере арендных отношений в Китае в конце XVIII – первой пол. XIX в. // Вопросы истории и историографии Китая. М., 1968. С. 138–165.

Вопросы истории и историографии Китая. М.: ГРВЛ, 1968. / Авт. ст.: О характере арендных отношений в Китае в конце XVIII – первой половине XIX в. С. 138–165; Попытки укрепления маньчжурских восьмизнаменных войск в Китае во второй половине XIX – начале XX в. С. 203–242.

К характеристике кодекса маньчжурской династии Цин // Роль традиций в истории Китая. М., ГРВЛ изд-ва «Наука», 1968. С. 88–91.

Несколько замечаний о переводах кодекса династии Цин – «Да Цин люй ли» // XX Международный конгресс синологов в Праге. М., 1968. С. 106–116.

Новые данные о деятельности Н.П. Игнатъева в Китае в 1859–1860 гг. // Конференция молодых научных работников и аспирантов. М., 1968. С. 30–31.

1969

«Да Цин хуэйдянь шили» как источник по истории аграрных отношений Китая (середина XVII – начало XIX в.) // Страны Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии (Проблемы истории и экономики). М., 1969. С. 102–104.

1970

О генезисе капитализма в промышленности Китая (конец XVIII – первая половина XIX в.) // Проблемы генезиса капитализма. М., 1970. С. 436–483.

«Да Цин хуэйдянь шили» как источник по аграрной истории Китая (середина XVII – начало XIX в.) // Страны Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии (Вопросы истории и экономики). М., 1970. С. 163–180.

П.И. Каменский и его труды по истории Китая // Конференция аспирантов и молодых научных сотрудников. М., 1970. С. 139–140.

«Ta Ch'ing lü li», the Code of the Ch'ing or Manchu Dynasty: its Origin and Nature // XXVIII International Congress of Orientalists, Canberra, January 6–12. 1971. М., 1970. P. 1–9.

1971

Внутренняя торговля Китая в конце XVIII – первой пол. XIX в. // Страны Дальнего Востока и ЮВА (История и экономика). М., 1971. С. 83–105.

Страны Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии (История и экономика). М., 1971. / Авт. ст.: «Да Цин люй ли» как источник по аграрной истории Китая середины XVIII – начала XIX в. С. 106–128; Внутренняя торговля Китая в конце XVII – первой половине XIX в. С. 83–105.

1972

Новая история Китая. М.: ГРВЛ, 1972. / Авт. гл.: Китай под властью маньчжурской династии Цин в XVII–XVIII вв. С. 13–64; Цинская империя накануне вторжения капиталистических держав (90-е годы XVIII в. – 40-е годы XIX в.). С. 65–100. То же: Варшава, 1979 (на польск. яз.), Москва, 1983 (на франц. яз.) и др.

Цзюньцзичу (Военный совет) и его место в политической системе цинского Китая // III научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 1972. С. 159–162 (далее: ОГК).

1973

О рабстве и крепостничестве в Китае (с 40-х гг. XVII в. до середины XVIII в.) // Китай: общество и государство. М.: ГРВЛ, 1973. С. 146–173.

О традиционной основе экономической политики цинского правительства в Китае (конец XVII – первая половина XIX в. // Четвёртая ОГК. Ч. 3. М., 1973. С. 503–509.

1974

В.П. Васильев в Н. Новгороде и Казани // История и культура Китая. М., 1974. С. 28–70.

О так называемой верховной собственности императора на землю в Китае (по материалам китайских источников XVII–XIX вв. // Пятая ОГК. Ч. 1. 1974. С. 162–174.

1975

Рассказ Григория Шарина о путешествии в Китай в 1778–1780 гг. // Шестая ОГК. Ч. 1. М., 1975. С. 184–204.

1976

Миссия И.И. Кропотова в Китай в 1763 г. // Шестая ОГК. Ч. 2. М., 1976. С. 219–251.

VI научная конференция «Общество и государство в Китае» // Народы Азии и Африки. 1976. № 3. С. 239–243.

1977

Н.Я. Бичурин и его вклад в русское востоковедение (К 200-летию со дня рождения). Ч. 1–2. М., 1977 / Авт. ст.: Н.Я. Бичурин и его труды о Монголии и Китае первой половины XIX в. С. 3–53; Новые материалы к биографии Н.Я. Бичурина. С. 111–132.

Западная историография о верховной собственности императора на землю в Китае середины XVII – начала XX в. // Современная историография стран зарубежного Востока. М., 1977. С. 176–186.

Поездка дипкурьера Афанасия Соловьёва в Пекин в 1732 г. // Восьмая ОГК. Ч. 2. М., 1977. С. 21–41.

1978

Н.Я. Бичурин и его труды о Монголии и Китае // Вопросы истории. 1978. № 1. С. 55–72.

Н.Я. Бичурин и Российская Академия Наук // Вестник АН СССР. 1978. № 6. С. 115–124.

Об источниковедческой базе работ Н.Я. Бичурина о цинском Китае // Народы Азии и Африки. 1978. № 1. С. 129–137.

Внешняя торговля Китая с 90-х гг. XVIII в. до 40-х годов XIX в. // Государство и общество в Китае. М., 1978. С. 86–120.

VIII научная конференция «Общество и государство в Китае» // Народы Азии и Африки. 1978. № 1. С. 148–155.

К истории миссии В.Ф. Братищева в Китай (1756–1757 гг.) // Девятая ОГК. Ч. 2. М., 1978. С. 98–108.

1979

П.И. Кафаров и его вклад в отечественное востоковедение (к 100-летию со дня смерти). Ч. 1–3. М., 1979 / Авт. ст.: П.И. Кафаров: жизнь и научная деятельность (краткий биографический очерк). С. 3–90; П.И. Кафаров и его эпистолярное наследие. С. 124–225; Новые материалы о путешествии П.И. Кафарова по Дальнему Востоку в 1870–1871 гг. С. 101–158.

Памяти великого французского просветителя // Новая и новейшая история. 1979. № 1. С. 216–218.

Переговоры Е.В. Путятина с Ци Ином в 1858 г. // Десятая ОГК. Ч. 2. М., 1979. С. 36–53.

1980

Путешествие Христофора Буюклу в Пекин и на Амур в 1830–1832 гг. // Одиннадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1980. С. 212–227.

1981

Неизвестное об известном: доклад В.М. Алексева о русском востоковеде В.П. Васильеве (к 100-летию со дня рождения В.М. Алексева) // Двенадцатая ОГК. Ч. 3. М., 1981. С. 214–229.

1982

Документы опровергают. М., 1982 / Авт. ст.: Англо-франко-китайская война (1856–1860 гг.) и вопрос о помощи России Китаю. С. 284–339; Кяхтинская торговля и её место в политике России и Китая (20-е годы XVIII в. – 50-е годы XIX в.). С. 99–148.

В.П. Васильев о Кяхте и кяхтинской торговле (из эпистолярного наследия русского востоковеда) // Тринадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1982. С. 224–240.

1983

История с караваном, отправленным из Кяхты в Пекин в 1861 г. (К характеристике позиции цинского правительства в отношении русско-китайской торговли после Пекинского договора 1860 г.) // Четырнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1983. С. 136–148.

Сводь законов маньчжурской династии Цин (1644–1912) – важнейшие источники по истории Китая в новое время // Синологическая библиотека – источниковедческая база советского китаеведения (к 25-летию создания). М., 1983. С. 85–125.

1984

Русско-китайская торговля через Кяхту с 20-х годов XVIII в. до середины XIX в. // Производительные силы и социальные проблемы старого Китая. М., 1984. С. 127–154.

Связи русских и французских синологов в XVIII–XIX вв. // Пятнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1984. С. 226–239.

Аграрное законодательство и обычное право Китая в период правления маньчжурской династии Цин // Государство в докапиталистических обществах Китая. М., 1984. С. 89–92.

1985

Российские китаеведы и деятели русской культуры (А.С. Пушкин, И.С. Тургенев и Г.Н. Потанин) // Шестнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1985. С. 215–234.

Введение // М.А. Патрушева, Г.А. Сухачёва. Экономическое развитие Маньчжурии (вторая половина XIX – первая треть XX в.). М., 1985. С. 13–28.

Торговля России с Монголией и Китаем во второй половине XIX в. и позиция цинского правительства // Труды IV Международного конгресса монголоведов. Улан-Батор, 1985. С. 333–340.

Chapters from the History of Russo-Chinese Relations. 17th–19th Centuries. Moscow, 1985. Author: The Anglo-French War Against China (1856–1860) and Russia's Aid to the Chinese. P. 214–256; The Kyakta Trade and Its Effect on Russian and Chinese Policy in the 18th and 19th Centuries. P. 66–106.

Leasing of Farmland from the End of the 18th to the mid-19th Century // China: State and Society. Moscow, 1985. P. 94–124.

1986

Кяхтинское училище китайского языка и его роль в подготовке китаистов (К 150-летию со дня основания) // Семнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1986. С. 204–221.

С.И. Черепанов и китайская тема в его творчестве (К 175-летию со дня рождения) // Теоретические проблемы изучения литератур Дальнего Востока. Ч. 2. М., 1986. С. 459–463.

Кяхтинская торговля в 60–90-х гг. XIX в.: характер взаимоотношений российских купцов с местным населением Монголии и Китая // Народы Востока. Основные тенденции и противоречия социально-экономического и политического развития. Иркутск, 1986. С. 17–20.

О характере заимствования маньчжурами достижений китайской культуры до завоевания ими Китая (по китайским источникам) // Историко-культурные контакты народов алтайской языковой общности. Международная алтаистическая конференция (Ташкент, сентябрь 1986 г.). М., 1986. С. 68–70.

1987

Воспоминания Н.О. Оглоблина о Кяхте 20–40-х гг. XIX в. // Восемнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1987. С. 206–221.

1988

Русско-китайская торговля и политика России в отношении Китая (вторая половина XIX в.) // Россия и страны азиатско-тихоокеанского региона в XIX – начале XX веков. Иркутск, 1988. С. 18–38.

Российские купцы в Китае 60–80-х гг. XIX в.: трудные будни и редкие праздники // Девятнадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1988. С. 210–222.

Русская классика на любительской сцене в Китае 70–80-х гг. XIX в. // Теоретические проблемы изучения литератур Дальнего Востока (Алексеевские чтения). Ч. II. М., 1988. С. 257–261.

Металлические изделия китайского производства в монастырях Монголии XV–XIX в. и значение этого фактора в истории монголо-китайских отношений // Взаимодействие и взаимовлияние цивилизаций и культур на Востоке. Т. 1. М., 1988. С. 139–141.

Письма Е.Д. Поливанова, А.Н. Самойловича и Ю.В. Васильевой // В. Ларцев. Евгений Дмитриевич Поливанов. М., 1988.

1989

Кяхта и кяхтинская торговля (20-е гг. XVIII в. – середина XIX в.) // Бурятия XVII – начала XX в. Экономика и социально-культурные процессы. Новосибирск, 1989. С. 15–50.

Торговля как приоритетное направление политики России в отношении Китая (40–90 гг. XIX в.) // Двадцатая ОГК. Ч. 2. М., 1989. С. 44–48.

1990

История отечественного востоковедения до середины XIX века. М.: ГРВЛ, 1990. / Авт. гл.: Гл. 4. Вклад в изучение Востока департаментов дипломатического, военного и финансового ведомств России в первой половине XIX столетия. Разд.: Кяхтинское училище китайского языка. С. 186–194; Гл. 6. Изучение стран Дальнего Востока в России в первой половине XIX века. Разд.: Н.Я. Бичурин. С. 289–305.

«Движение 4-го мая» в Китае глазами российских дипломатов // Двадцать первая ОГК. Ч. 2. М., 1990. С. 188–197.

Пребывание Ли Дачжао в Советском Союзе и создание в СССР общества «Руки прочь от Китая» // Двадцать первая ОГК. Ч. 3. М., 1990. С. 156–171.

Важный документ по ранней истории советско-китайских отношений // СССР и страны Востока. Иркутск, 1990. С. 78–81.

1991

Социально-экономические и политические проблемы Китая в новое и новейшее время. М., 1991 / Авт. ст.: Социально-экономическое развитие Китая с середины XVII до середины XIX в. С. 9–57; Иностраный капитал в Китае: торговля, предпринимательская деятельность и банковское дело (вторая половина XIX в.). С. 164–200.

Маньчжурия накануне Синьхайской революции: свидетельство начинающего писателя // Двадцать вторая ОГК. Ч. 1. М., 1991. С. 203–221.

Пекинский дневник В.П. Васильева // Двадцать вторая ОГК. Ч. 3. М., 1991. С. 208–221.

Китай и мир. Актуальные проблемы изучения экономики, политики, истории и культуры Китая. Ч. II. М., 1991 / Авт. ст.: Где состоялась чрезвычайная августовская (1927 г.) конференция КПК? С. 51–55; Маршал Фэн Юйсян: христианин или конфуцианец? С. 148–153.

И.А. Ладухин: судьба таланта в старой России // Проблемы Дальнего Востока. 1991. № 4. С. 169–176.

Общество и государство в Китае: традиционные проблемы и новые подходы // Восток (Orient). 1991. № 6. С. 125–136 (совм. с А.А. Бокщаниным).

1992

Подготовка военных переводчиков-востоковедов в старой России (К истории отечественного востоковедения) // Двадцать третья ОГК. Ч. 2. М., 1992. С. 27–38.

Д.П. Сивиллов – руководитель первой в России кафедры китайского языка // Актуальные вопросы китайского языкознания. М., 1992. С. 155–158.

И.М. Мостинин – первый российский переводчик-монголист // Восток в прошлом и настоящем. Иркутск, 1992. С. 179–182.

А.В. Игумнов – составитель первого в России монгольско-русского словаря // VI Международный конгресс монголоведов (Улан-Батор, август 1992 г.). Т. 1. М., 1992. С. 222–225.

1993

Стажёры и стипендиаты при Пекинской духовной миссии // Православие на Дальнем Востоке. Вып. 1. 275-летие Российской духовной миссии в Китае. СПб., 1993. С. 62–74.

Торговля – приоритетное направление политики России в отношении цинского Китая // И не распалась связь времён... К 100-летию со дня рождения П.Е. Скачкова. М., 1993. С. 197–229.

Маршал Фэн Юйсян глазами россиянина // Двадцать четвёртая ОГК. Ч. 2. М., 1993. С. 52–60.

Исторические связи России с Тайванем (до 1917 г.) // Проблемы и перспективы развития неправительственных связей между Россией и Тайванем. М., 1993. С. 123–128.

В.П. Васильев о характере традиционного китайского права (К 175-летию со дня рождения русского учёного) // Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы. Ч. 2. М., 1993. С. 147–152.

Лунь Да Цин люй ды бяньсюань цзи ци синь-чжи (Подготовка и характер кодекса «Да Цин люй») // «Ди-эр-цзе Мин-Цин ши го-цзи

сюэ-шу тао-лунь-хуэй лунь-вэнь-цзи» (Сборник статей 2-й Международной конференции по истории династий Мин и Цин). Тянь-цзинь, 1993. С. 57–64 (на кит. яз.).

1994

А.М. Позднеев – основатель Восточного института // Изв. Восточного института Дальневосточного государственного университета. Владивосток, 1994. № 1. С. 37–47.

Подготовка русских переводчиков-японистов в Японии и деятельность И.Д. Касаткина (вторая половина XIX в. – начало XX в.) // Восток (Orient). 1994. № 5. С. 64–74.

Двадцать пятая ОГК. М., 1994 / Авт. ст.: Внешняя политика цинского Китая в публикациях В.П. Васильева (К 175-летию со дня рождения). С. 276–283; С.М. Георгиевский. К 100-летию со дня смерти выдающегося китаевода. С. 283–291.

Д.Г. Янчевецкий: в австрийском плену // Первая мировая война и участие в ней России (1914–1918). Ч. 1. М., 1994. С. 65–79.

Россия, Сибирь и страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Иркутск, 1994. / Авт. ст.: Газетные корреспонденции В.В. Верещагина о Китае и Японии. С. 222–225; Китайская проблематика в публикациях С.Н. Сыромятникова. С. 123–127.

Китаист А.В. Маракуев и его научное наследие // Китайская традиционная культура и проблемы модернизации. Ч. 2. М., 1994. С. 107–112.

Сяо Сань юй Ми. Я. А-по-ле-цзин ды тун-синь (Переписка Эми Сяо с М.Я. Аплетиным) // Синь вэнь-сюэ ши-ляо. (Материалы по истории новой литературы). Пекин, 1994. № 1. С. 19–31 (на кит. яз.).

1995

Б.Я. Владимирцов в оценке коллег-востоковедов // Владимирцовские чтения – III. М., 1995. С. 123–128.

Н.В. Кюннер и его интерес к истории национальных окраин Китая // Кюннеровские чтения 1993–1994 гг. СПб., 1995. С. 12–15.

Актуальные проблемы китайского языкознания. М., 1995 / Авт. ст.: Л.Н. Воейков – первый россиянин-китаист. С. 134–140; Первые кадры переводчиков для КВЖД. С. 140–144; Связи русских и немецких синологов в XVIII–XIX вв. (по архивным материалам). С. 144–148.

Российская православная миссия в Пекине и её вклад в изучение древнекитайской философии // Первая Всероссийская научная конференция «Китайская философия и современная цивилизация». М., 1995. С. 81–87.

Российская православная миссия в Пекине и её вклад в изучение духовной культуры Китая // Россия в X–XVIII вв. Проблемы истории и источниковедения. Чтения, посвящённые памяти А.А. Зимина. М., 1995. С. 629–635.

Переговоры Фэн Юйсяна в Москве и его вступление в Гоминьдан (неизвестные страницы биографии китайского военного лидера) // Двадцать шестая ОГК. М., 1995. С. 99–105.

Н.В. Кюннер: интерес к истории национальных окраин цинского Китая // Китай и Россия в Восточной Азии и АТР в XXI веке. Ч. 2. М., 1995. С. 144–147.

КВЖД и её роль в экономическом и культурном развитии Маньчжурии // Россия и Восток: проблемы взаимодействия. Ч. 1. Россия между Европой и Азией. Национальный вопрос и политические движения. Челябинск, 1995. С. 76–79.

Проблемы русско-китайской торговли через Кяхту в XVIII–XIX вв. в трактовке В.П. Васильева // Взаимоотношения народов России, Сибири и стран Востока: история и современность. М., Иркутск, 1995. С. 107–111.

1996

Роль Токийской православной семинарии в подготовке переводчиков-японистов // Православие на Дальнем Востоке. Вып. 2. Памяти святителя Николая, апостола Японии. 1836–1912. СПб., 1996. С. 64–78.

Подготовка российских переводчиков-востоковедов для Восточной и Центральной Азии // Анналы (ИВ РАН. Центр «Архивное востоковедение»). Вып. IV. М., 1996. С. 4–31.

Синьхайская революция в зеркале российской прессы (К 85-летию Учанского восстания в Китае) // Двадцать седьмая ОГК. М., 1996. С. 194–201.

Общество изучения Маньчжурского края в Харбине и значение его реорганизации для судеб русских востоковедов (по материалам русской эмигрантской печати и архивным данным) // Тихоокеанский путь развития: концепции и реальность. М., 1996. С. 47–52.

Китайское языкознание. М., 1996 / Авт.: Китайско-русский словарь П.И. Кафарова – П.С. Попова в оценке современников (по архивным материалам). С. 156–160; Российская православная миссия в Пекине и китайские переводы христианских книг. С. 160–164.

1997

История отечественного востоковедения с середины XIX века до 1917 года. М., 1997. / Авт.: гл. 1. Востоковедение в университетах, институтах, Азиатском музее и научных обществах. Разд.: Восточный

институт во Владивостоке. С. 48–75; гл. 4. Изучение Восточной и Центральной Азии. С. 262–391.

Китаист Николай Зоммер – первый российский исследователь философии средневекового Китая // Третья всероссийская конференция «Китайская философия и современная цивилизация». М., 1997. С. 153–159.

Ли Хун-чжан в Москве в мае 1896 г. // Снесаревские чтения. Душанбе, 1997. С. 60–73.

Роль Нижегородской ярмарки в развитии русско-китайской торговли // 100 лет XVI Всероссийской промышленной и художественной выставки в Нижнем Новгороде. Н.-Новгород, 1997. С. 62–65.

Монголия до и после провозглашения независимости в 1911 г. (по письмам очевидцев – россиян) // VII Международный конгресс монголоведов (Улан-Батор, август 1997 г.). М., 1997. С. 78–83.

Аборигены Тайваня на рубеже XIX–XX вв. глазами российского журналиста // Этнография, история, культура стран Южных морей. СПб., 1997. С. 221–226.

Иннокентий Серышев в Австралии (Из истории востоковедения русского зарубежья) // Страны Южных морей: прошлое и современность. М., 1997. С. 48–53.

1998

П.А. Дмитриевский – российский дипломат и востоковед // Корея. Сборник статей. К 80-летию со дня рождения М.Н. Пака. М., 1998. С. 284–296.

Двадцать восьмая ОГК. Ч. 2. М., 1998 / Авт.: Алексей Старцев – коммерсант, дипломат и просветитель. С. 234–249; Российские дипломаты и коммерсанты в Китае – создатели восточных фондов отечественных музеев (по материалам центральных и местных архивов России). С. 416–429.

Китаевед-лингвист Н.Н. Коротков (1908–1993): тернистый путь к вершинам научного творчества (к 90-летию со дня рождения) // Китайское языкознание. М., 1998. С. 5–14.

Роль КВЖД в экономическом и культурном развитии Северо-Восточного Китая первой трети XX в. // Диалог культур народов России, Сибири и стран Востока. Кн. 1. Иркутск, 1998. С. 201–206.

Путешествия русских людей в Святую землю (X–IX вв.) // Россия и Восток: взгляд из Сибири. Иркутск, 1998. С. 284–288.

1999

Подготовка российских востоковедов-переводчиков для Дальнего Востока (Школа переводчиков в Урге в 1885–1917 гг.) // Гуманитарные исследования. Альманах. Вып. 3. Уссурийск, 1999. С. 230–244.

Визит наследника русского престола в Китай весной 1891 г. (Из истории российской дипломатии на Дальнем Востоке в 90-е гг. XIX в.) // Восточный архив. 1999. № 2–3. С. 41–54.

Восточный архив. 1999. № 1 / Авт. ст.: Российская школа переводчиков в Кульдже. С. 24–30; Новая публикация архивных материалов о посольстве Ю.А. Головкина в Китай (1805–1806 г.) и перспективы его дальнейшего изучения. С. 48–49.

Л.Д. Позднеева в начале творческого пути // Вест. МГУ. Сер. 13. Востоковедение. № 3. М., 1999. С. 44–57.

Наследник русского престола в гостях у китайского реформатора Чжан Чжи-дуна (Из истории российской дипломатии в Китае 90-х гг. XIX в.) // Двадцать девятая ОГК. М., 1999. С. 104–117.

Корейский патриот Хан Кильмён в оценке российской дальневосточной печати // Российское корееведение. Альманах. Вып. 1. М., 1999. С. 73–80.

Хан Кильмён – друг России и патриот Кореи (К 100-летию создания Восточного института во Владивостоке) // Вест. центра корейского языка и культуры. Вып. 3–4. СПб, 1999. С. 122–133.

Научно-богословские труды по проблемам православной миссии. Белгород, 1999 / Авт. ст.: Иеромонах Алексей (А.Н. Виноградов) – пекинский миссионер, художник и учёный. С. 83–86; Флавиан (Городецкий) (1840–1915) – глава Российской духовной миссии в Пекине и иерарх Русской православной церкви. С. 86–89.

Харбинский ориенталист священник Иннокентий Серышев и его просветительная деятельность в Австралии (Из истории востоковедения русского зарубежья) // Миссионерское обозрение. Белгород, 1999. № 1. С. 19–23.

2000

Петербургское японоведение с середины 50-х гг. XIX в. до октября 1917г. // С.Г. Елисеев и мировое японоведение (Россия, Япония, США, Франция, Швеция, Вьетнам). М., 2000. С. 197–241.

Гуманитарные исследования. Альманах. Вып. 4. Уссурийск, 2000 / Авт.: Восточный институт во Владивостоке до и после русско-японской войны и вклад Д.М. Позднеева в российское японоведение. С. 214–239; Образ Мао Цзэ-дуна в китайской периодической печати 90-х гг. (опыт краткого историографического обзора). С. 239–251.

Китаист П.С. Попов и его первая лекция в Петербургском университете // Тридцатая ОГК. М., 2000. С. 136–149.

Востоковед В.П. Васильев и его графическая система расположения китайских иероглифов // Китайское языкознание. Изолирующие языки. М., 2000. С. 189–202.

Наследник российского престола в Китае весной 1891 г. (Неизвестные страницы истории российской дипломатии на Дальнем Востоке) // Исторический вестник. Москва–Воронеж. 2000. № 2 (6). С. 219–239.

Святитель Иннокентий и его связи с российскими востоковедами // Святитель Иннокентий, Митрополит Московский и Коломенский, Апостол Америки и Сибири и его наследие. М., 2000. С. 332.

2001

Учреждение Восточного института во Владивостоке в 1899 г. и отклики современной российской прессы // Вестник Восточного института. СПб. Т. 7. 2001. С. 11–19.

Создание Восточного института во Владивостоке в 1899 г. – важное событие в жизни России // Тридцать первая ОГК. М., 2001. С. 98–118.

Пекинский дневник Семёна Черепанова // Восточная коллекция. М., 2001. № 2. С. 80–103.

Российская школа переводчиков в Урге (1864–1884) // Восточный архив. 2001. № 6–7. С. 35–16.

Подготовка кадров для российской консульской службы в Китае (студенты-стажёры при Российской дипломатической миссии в Пекине) // Российская дипломатия: история и современность. М., 2001. С. 336–359.

Мирза А.К. Казем-Бек и В.П. Васильев в Казани и Петербурге (Характер научных контактов востоковедов) // Мирза Казем-Бек и отечественное востоковедение. Казань, 2001. С. 188–209.

Российское японоведение до 1917 г.: труды Д.М. Позднеева в оценке его коллег-современников // Вестник Международного центра азиатских исследований. Москва–Иркутск. № 6. 2001. С. 50–82.

Священник Иннокентий Серышев в Японии и Китае: от эсперанто к востоковедным штудиям // Православие на Дальнем Востоке. Вып. 3. СПб., 2001. С. 195–210.

Чжун-дун те-лу эр-ши ши-цзи тоу-сань-ши нянь Мань-чжоу цзин-цзи вэнь-хуа цзинь-бу ды чжун-яо инь-су (КВЖД – важный фактор экономического и культурного прогресса Маньчжурии в первой трети XX в.) // Э-Чжун гуань-си: ши-цзи чжи цзяо-ши ды цю-со (Русско-китайские отношения на пороге XXI века). Пекин, 2001. С. 219–235 (на кит. яз.).

2002

Н.Я. Бичурин и его труды о цинском Китае // Н.Я. Бичурин. Статистическое описание Китайской империи (в двух частях). М., 2002. С. 5–30.

Свод законов маньчжурской династии Цин – документальная основа публикаций Н.Я. Бичурина о современном ему Китае // Н.Я. Бичурин. Китай в гражданском и нравственном состоянии. М., 2002. С. 5–28.

Николай Адоратский (1849–1896) – историограф Пекинской духовной миссии // Тридцать вторая ОГК. М., 2002. С. 336–348.

Стажёры при Российской дипломатической миссии в Пекине: судьбы людей и научных трудов // Страны и народы Востока. Вып. XXXI. Страны и народы бассейна Тихого океана. Кн. 6. М., 2002. С. 159–181.

О.М. Ковалевский: поездка в Пекин в 1830 г. и связи с российскими китаеводами // Наследие О.М. Ковалевского и современность. Казань, 2002. С. 108–129.

Поездка А.М. Позднеева в Монголию и Китай в 1892–1893 гг. // Россия и Монголия в свете диалога евразийских цивилизаций. М., 2002. С. 193–198.

Гуманитарные исследования. Альманах. Вып. 6. Уссурийск, 2002 / Авт. ст.: Мирза А.К. Казем-бек и В.П. Васильев – корифеи российского востоковедения (характер научных интересов и творческих связей). С. 257–275; Китаист В.С. Таскин – талантливый переводчик и серьёзный исследователь (К оценке роли Харбинской школы российского востоковедения после 1917 г.). С. 285–299; Представления японской прессы о мировой политике и военном потенциале России к началу 90-х годов XIX в. (К истории визита наследника русского престола в Японию в 1891 г.). С. 275–285.

Китайское языкознание. Изолирующие языки. 2002 / Авт. ст.: Китаист И.М. Ошанин и его служба на дипломатическом поприще в Китае. С. 288–301; Харбинский китаист Г.А. Софоклов и его метод преподавания китайского языка. С. 274–288.

Монголист Василий Новосёлов и его перевод «Лифаньюань цзэ-ли» // История и культура Востока Азии. Т. 1. Новосибирск, 2002. С. 70–72.

2003

Китаист Михаил Шевелёв – коммерсант и предприниматель (Из истории российского предпринимательства до 1917 г.) // Тридцать третья ОГК. М., 2003. С. 93–106.

Интервью маршала Фэн Юй-сяна в Урге в марте 1926 г. // Китай: шансы и вызовы глобализации. Ч. 2. М., 2003. С. 108–112.

Всеволод Сергеевич Таскин – переводчик и исследователь китайских исторических сочинений // Сыма Цянь. Исторические записки (Ши цзи). Т. II. Пер. с кит. и коммент. Р.В. Вяткина и В.С. Таскина.

Изд. 3-е, испр. и допол. Под ред. А.Р. Вяткина. М.: Восточная литература РАН, 2003. С. 551–563.

Ю.Н. Рерих и его контакты с востоковедами // 100 лет со дня рождения Ю.Н. Рериха. М., 2003. С. 202–210.

2004

Монголовед О.М. Ковалевский: биография и наследие (1801–1878). Раздел монографии «Духовная Миссия в Пекине и начало российского монголоведения (Путешествия и труды Н.Я. Бичурина). Казань, 2004. С. 9–42.

Монголист О.М. Ковалевский: путешествие в Пекин (1830–1831) и контакты с российскими китаеводами // Неизвестные страницы отечественного востоковедения. Вып. II. М., 2004. С. 148–172.

Харбин до 1917 года глазами россиян (численный и национальный состав городского населения) // XXXIV научная конференция «Общество и государство в Китае», М., 2004. С. 99–113.

А.И. Кульчицкий – иеромонах Пекинской духовной миссии и иерарх русской православной церкви // Православие на Дальнем Востоке. Вып. 4, СПб., 2004. С. 41–57.

Китаисты С.А. и В.С. Колоколовы: отец и сын (К проблеме преемственности традиций в отечественном востоковедении) // Китайское языкознание. XII Международная конференция. Материалы. М., 2004. С. 371–381.

Пропаганда идей Сунь Ят-сена в Харбине в 1928–1931 гг. // Философии восточно-азиатского региона и современная цивилизация. IX Всероссийская конференция. (М., 26–27 мая 2003 г.). Вып. 9–10. М., 2004. С. 86–94.

V.V. Verestchagin's Journal to Chuguchak in 1869 (The Unknown Pages of the Russian Artist's Travel over Central Asia) // International Association for the study of the Cultures of Central Asia. Information Bulletin. Issue 24, Moscow, 2004. P. 171–191.

2005

Директор Пекинской национальной библиотеки Юань Тун-ли: поездка в СССР в 1934 г. и контакты с российскими китаеводами (Из истории культурных связей России с Китаем в 30-х годах XX в.) // XXXV научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2005. С. 159–180.

Иннокентий Немиров в Пекине и Иерусалиме (К истории Пекинской духовной миссии) // «Вестник НГУ». Серия «История, филология». Т. 3. Вып. 3. Востоковедение. Новосибирск, 2005. с. 32–42.

Пекинский миссионер архимандрит Иннокентий (Немиров) и его поездка в Святую Землю в 1872 г. // Православный Палестинский сборник. Вып. 102. М., 2005. С. 150–162.

Сунь Ят-сен и его планы железнодорожного строительства в Китае // Вопросы истории. № 5. М., 2005. С. 116–127.

2006

Л.Ф. Баллюзек – первый российский посланник в цинском Китае // XXXVI научная конференция «Общество и государство в Китае», М., 2006. С. 59–68.

Вопрос о конфуцианстве в политике президента Юань Ши-кая (по архивным и опубликованным материалам) // X–XI Всероссийские конференции «Философии Восточно-Азиатского региона и современная цивилизация», М., 2006. Ч. I. С. 121–133.

Журналист–востоковед С.Н. Сыромятников и его материалы о Корее конца XIX – начала XX в. // Восточный архив. № 14–15. М., 2006. С. 52–64.

Священник–ориенталист Иннокентий Серышев и его просветительская деятельность (Из истории Русского зарубежья) // Вестник церковной истории. № 2. М., 2006. С. 198–213.

На развалинах Чугучака (первая поездка В.В. Верещагина в Илийский край в 1869 г.) // Восточная коллекция. № 6. М., 2006. С. 10–26.

Журналист–востоковед С.Н. Сыромятников и его материалы о Корее конца XIX – начала XX в. // Вестник Центра корейского языка и литературы. Вып. 9. СПб, изд. Санкт-Петербургского университета, 2006. С. 107–135.

Первый проект строительства российской железной дороги в Корею (1897 г.) // Корейский полуостров и вызовы глобализации. Доклады, представленные на X научной конференции корееведов России и стран СНГ, Москва, 29–30 марта 2006 г. М., 2006. С. 221–227.

Монголия в период дунганского восстания в Китае 60–70 гг. XIX в. // «Владимирцовские чтения». Доклады Всероссийской научной конференции (Москва, 16 ноября 2005 г.). М., 2006. С. 109–116.

Образ Чингис-хана в работах историка–востоковеда Н.И. Веселовского // Международный конгресс востоковедов (Улан-Батор, 8–12 августа 2006 г.). Доклады российских учёных. М., 2006. С. 168–173.

2007

Л.И. Думан: тернистый путь настоящего учёного // XXXVII научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2007. С. 5–23.

Третья поездка В.В. Верещагина в Илийский край в 1869 г. (по материалам архива русского художника) // XXXVII научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2007. С. 105–120.

Журналист-китаист В.Н. Рогов в Китае в период антияпонской войны 1937–1945 гг. // «Восточный архив». № 16, М., 2007. С. 56–65.

Российские православные школы в Палестине и Сирии на рубеже XIX–XX вв. // «Восточный архив». № 16, М., 2007. С. 20–28.

Поездка В.В. Верещагина в Святую Землю (1884 г.) // Великий князь Сергей Александрович (1857–1905) в истории русского государства и культуры. Материалы конференции, посвящённой 100-летию гибели великого князя Сергея Александровича. 17–18 февраля 2005 г. М., 2007. С. 120–131.

Михаил Шевелёв и начало морского судоходства России с Китаем // Проблемы общей и региональной этнографии. К 75-летию А.М. Решетова. Сборник статей. СПб., 2007. С. 80–84.

Китаист Пётр Рудановский (1871–1904): судьба дипломата // XXIV Международная конференция «Источниковедение и историография стран Азии и Африки», 10–12 апреля 2007 г. Тезисы докладов. СПб, 2007. С. 175–176.

2008

Хоу Вайлу: большой знаток китайской философии и друг России // XXXVIII Научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2008. С. 5–16.

Россияне–путешественники в городах Китая с 90-х гг. XIX в. до Синьхайской революции (по архивным данным и материалам прессы) // XXXVIII Научная конференция «Общество и государство в Китае», М., 2008. С. 215–238.

Русско-японская война 1904–1905 гг. и образ России в переписке китайской дипломатической миссии в Санкт-Петербурге // Дипломатическая служба. № 1. М., 2008. С. 44–48.

Журналист В.Н. Рогов в Китае в период антияпонской войны (1937–1945) // Китайская философия и современная наука. М., 2008. С. 87–95.

Профессор Хоу Вайлу – большой знаток китайской философии и друг России // Китайская философия и современная наука. М., 2008. С. 79–86.

Архивные документы о помощи российских медиков народам Востока в конце XIX – начале XX вв. // Международная научная конференция «Архивное востоковедение» (М., 23–25 июня 2008 г.). Тезисы. М., 2008. С. 107–109.

Первый преподаватель русского языка в Корее Н.Н. Бирюков: педагог, организатор военной разведки и дипломат // Проблемы Дальнего Востока. № 1. М., 2008. С. 153–160.

Гуманная акция российской дипломатии в отношении населения Китая и Монголии в 1912 г. // Вопросы истории. № 9. М., 2008. С. 83–92.

Академик-китаист В.М. Алексеев под угрозой остракизма в 1938 г. // Неизвестные страницы отечественного востоковедения. Вып. III. М., 2008. С. 450–474.

Три неизвестных архивных документа: К биографии В.М. Алексеева // Неизвестные страницы отечественного востоковедения. Вып. III. М., 2008. С. 431–449.

Святая Земля в XIX – 1 половине XX в. глазами россиян // Вестник церковной истории. № 14 (12). М., 2008. С. 137–153.

Имидж России в Палестине и Сирии в период русско-японской войны 1904–1905 гг. // Российская конференция «Арабский мир и Россия: изменяющиеся парадигмы взаимного восприятия (М., 14 октября 2008 г.). М., 2008.

Борис Степанович Исаенко (1914–1965) – блестящий знаток китайского языка, талантливый педагог и замечательный переводчик-эрудит // Востоковедные чтения. 2008. Тезисы докладов научной конференции 8–10 октября 2008 г. М., 2008. С. 28–29.

Владимир Сергеевич Кузес (1923–2008) – блестящий знаток китайской письменности и серьёзный исследователь проблем новой истории Китая // Востоковедные чтения, 2008. Тезисы докладов научной конференции 8–10 октября 2008 г. М., 2008. С. 29–31.

Китаист Е.И. Сычевский и его труды по маньчжуроведению // Тунгусо-маньчжурская проблема сегодня. Первые Шавкуновские чтения. Владивосток, 2008. С. 47–60.

Чан Кайши о непригодной для Китая модели русской революции // 30 лет реформ в КНР. Опыт, проблемы, уроки. Тезисы докладов XVII Международной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» (М., 22–24 октября 2008 г., ИДВ РАН). Ч. 2. М., 2008. С. 108–110.

Пётр Козлов: я счастлив вновь поработать в заветной стране // Восточная коллекция. М., 2008. № 2. С. 42–56.

2009

Китай в период президентства Юань Шикая: усиление пропаганды конфуцианства и попытка реставрации монархии (По материалам прессы и донесениям российских дипломатов) // XXXIX научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2009. С. 130–142.

Первый преподаватель русского языка в Пекине А.Ф. Попов // Вопросы истории. № 11. 2009. С. 76–87.

Русско-японская война 1904–1905 гг.: Образ России в переписке китайской дипломатической миссии в Санкт-Петербурге // Россия в международных конфликтах начала XX в. (Русско-японская и Первая мировая война). Бюллетень. Вып. 3. М., Институт российской истории РАН, 2009. С. 90–98.

Позиция президента Юань Шикая в отношении конфуцианства и его попытка реставрации монархии // Восточный архив. № 1(19). М., 2009. С. 56–62 (начало статьи); Там же. № 2 (20). С. 70–78 (окончание).

Н.К. Рерих с семьёй в Синьцзяне в 1925–1926 гг. (По материалам АВП РФ) // 80 лет Центрально-Азиатской экспедиции Н.К. Рериха. Материалы Международной научно-общественной конференции. М., 2008. Международный центр Рерихов. М., 2009. С. 457–466.

Востоковед Е.И. Сычевский и его вклад в изучение современного ему цинского Китая // Россия и Китай. Сб. статей. СПб, 2009. С. 24–38.

Экспедиция П.К. Козлова в Центральную Азию в 1907–1909 гг. (По новым архивным материалам) // Россия и Китай. Сб. статей. СПб, 2009. С. 45–64.

Академик С.Л. Тихвинский в начале творческого пути (К 90-летию со дня рождения выдающегося востоковеда) // XXXIX научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2009. С. 450–471.

23 статьи в энциклопедии (в том числе: «Да Цин люй ли», «Да Цин хуй-дянь», «Да Цин хуй-дянь ши-ли», Вэнь Сян, И Синь, Ли Хун-чжан, Чжан Чжи-дун и др.) // Духовная культура Китая. Историческая мысль. Политическая и правовая культура. М., 2009. С. 463, 480–490 и др.

Распространение русского языка в Китае до и вскоре после образования КНР // 60 лет КНР. Шестидесятилетие дипломатических отношений СССР / РФ и КНР. Тезисы докладов XVIII Международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы». (Москва, 21–23 октября 2009 г.). Ч. 1. М., 2009. С. 239–243.

Вторая и третья поездки В.В. Верещагина в Илийский край в 1869 г. (Неизвестные страницы путешествия русского художника в Центральной Азии) // Центральная Азия и Южная Сибирь. Альманах. № 1. М., 2009. С. 244–264.

Экспедиция П.К. Козлова в Центральную Азию в 1907–1909 гг. (по новым архивным материалам) // Центральная Азия и Южная Сибирь. Альманах. № 1. М., 2009. С. 265–285.

Консул в Кашгаре Н.Ф. Петровский и его наставление по сбору сведений о странах Центральной Азии (по новым архивным материалам) // Центральная Азия и Южная Сибирь. Альманах. № 1. М., 2009. С. 265–285.

Китаист–дипломат Павел Керберг в Китае, Корее, Японии и на Гавайских островах // Вестник Центра корейского языка и культуры. Вып. 11. СПб, 2009. С. 55–75.

О работе В.Н. Рогова над созданием русско-китайского словаря в 50-х гг. XX в. // Вестник ИГЛУ (Иркутского государственного лингвистического университета). № 4. Иркутск, 2009. С. 153–159.

2010

Изучение русского языка в Китае 40–50-х гг. XX в. // XL научная конференция «Общество и государство в Китае». М., 2010. С. 415–431.

Положение японцев на русском Дальнем Востоке, 1904–1905 гг. // Вопросы истории. № 4. 2010. С. 78–87.

Из писем Н.К. Рериха сыну Святославу, 1940–1947 гг. // Вопросы истории. 2010. С. 69–79.

Русские врачи в сердце Черной Африки в начале XX века // Vitaleus. Сборник статей, посвященный 70-летию В.И. Шеремета. М., ИВ РАН, 2010. С. 338–364.

Документы русского госпиталя в Константинополе. Из истории русско-османских гуманитарных связей во второй половине XIX – начале XX в. // Османский мир и османистика. Сборник статей в 100-летию со дня рождения А.С. Тверетиновой (1910–1973). М., ИВ РАН, 2010. С. 177–194.

Н.К. Рерих глубоко верил в победу России над фашистской Германией // Восточный Архив. № 2(22). 2010. С. 11–18.

Торговля России с цинским Китаем в XVII–XX вв. – актуальная проблема современной историографии России и КНР // Бюллетень. Вып. 19. Тезисы Съезда российских востоковедов (Звенигород, 13–16 сентября 2010 г.). М., 2010. С. 255–256 (Российская Академия Наук. Общество востоковедов).

Литературно-издательская деятельность В.Н. Рогова в Китае 40-х гг. XX в. // Материалы VI Международной научной конференции «Проблемы литератур Дальнего Востока» (СПб, 29 июня – 2 июля 2010 г.). Изд. Санкт-Петербургского университета, 2010. С. 27–29.

Китаист Е.Ф. Штейн – российский дипломат в Корее (1895–1905) (Корея в судьбах россиян) // Вестник Центра корейского языка и культуры. Вып. 12. СПб, 2010. С. 130–140.

Положение японцев на русском Дальнем Востоке. 1904–1905 гг. // Вопросы истории. 2010. № 4. С. 78–87.

Из писем Н.К. Рериха сыну Святославу. 1940–1947 гг. // Вопросы истории. 2010. № 11. с. 69–79.

Торговля России с Цинским Китаем в XVII–XX веках: Актуальные проблемы современной историографии России и КНР // Бюллетень Общества востоковедов РАН. М.: ОВ РАН, 2010. Вып. 19. Тез. докладов VII съезда российск. востоковедов. Звенигород, 13–16 сентября 2010 г. С. 250–256.

2011

Китаист Д.Д. Покотилев в начале дипломатической карьеры // Общество и государство в Китае. ХLI Научная конференция. Учёные записки Отдела Китая. Выпуск 3. М., 2011. С. 155–168.

2012

Литературно-издательская деятельность В.Н. Рогова в Китае в 40-е гг. XIX в. // Проблемы литератур Дальнего Востока: Материалы 4-ой международной конференции. СПб., 2012. С. 27–29.

Движение ихэтуаней в Китае (1898–1901) и контакты Ли Хунчжана с россиянами // Россия и Китай: научные о культурные связи (по материалам архивных, рукописных, книжных и музейных фондов). Вып. 2. СПб, БАН: Альфарент, 2012. С. 177–202.

Синьхайская революция в зеркале периодической печати 1911–1913 гг. (к 100-летию революции 1911 г. в Китае) // Россия и Китай: научные и культурные связи. Вып. 2. СПб, БАН: Альфарент, 2012. С. 203–224.

Н.Я. Бичурин и его труды по монголоведению // Восток. 2012. № 4. С. 50–61.

Революция в 1911–1912 гг. в Китае в освещении российской прессы // Вопросы истории. 2012. № 10.

Торговая и предпринимательская деятельность во второй половине XIX в. // Российская история. 2012. № 3. С. 144–152.

Вклад российских китаеведов в российское исламоведение // Диалог культур: Восток–Россия–Запад. Материалы научной конференции Истфака БашГУ. Вып. 1. Уфа: РИЦ БашГУ, 2012. С. 71–75.

Первая поездка Го Мо-жо в советскую Россию в 1945 г.: контакты с российскими китаеводами // «Проблемы литератур Дальнего Востока». Материалы V Международной научной конференции. 27 июня – 1 июля 2012 г. СПбГУ. СПб., 2012. Т. 1. С. 99–114.

Российский дипломат И.Я. Коростовец и его роль в подготовке цицикарского протокола 1911 г. // Общество и государство в Китае. 42-я научная конференция. Т. XLII. Ч. 2. М., 2012. С. 259–276.

2013

А.Ф. Попов – первый преподаватель в Пекинской школе иностранных языков «Тунвэньгуань» // Восточный архив. 2012. № 1 (25). С. 20–27; № 2 (26). С. 37–43.

Письма востоковеда В.П. Васильева из Пекина О.М. Ковалевскому (40-е гг. XIX в.) // Синологи мира к юбилею Станислава Кучеры. Собрание трудов. ИВ РАН, 2013. С. 469–492.

Дунганское восстание в Китае 60–70-х гг. и поездка В.П. Васильева в Кульджу в 1890 г. // Восточный архив, 2013. № 2 (28). С. 7–19.

Позиция царской России в вопросе признания Китайской республики в 1911–1913 гг. // Синьхайская революция и республиканский Китай: век революций, эволюции и модернизации. Сб. статей. ИВ РАН. М., 2013. С. 109–125.

Российские дипломаты о независимом статусе Вьетнама в 70–80-х годах XIX века (по архивным и опубликованным данным) // Вьетнамские исследования. Вып. 3. М., ИДВ РАН, 2013. С. 263–280.

Положение военнопленных россиян в Германии и Австро-Венгрии в период первой мировой войны (по архивным и опубликованным данным) // Инвалиды первой мировой войны, исторические и нравственные уроки. Материалы II Международной научно-практической конференции (29–30 ноября 2012 г.). М., 2013. С. 131–148.

Политика царской России в отношении китайских эмигрантов в период первой мировой войны (вопрос о депортации) // Международная научно-практическая конференция «Мир Востока и мир Запада: Проблемы и перспективы». БашГУ (Уфа. 21–23 марта 2013 г.). Сб. статей и материалов. Часть 1. Уфа, 2013. С. 247–248.

Китайский маршал Фэн Юй-сян в оценке Л.М. Карахана // Китай в эпицентре глобальных проблем АТР. Тезисы докладов XX Международной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История. Современность, перспективы (М., 16–18 октября 2013 г.). ИДВ РАН, 2013. С. 365–367.